



以文化浸润校园 以艺术彰显气质

——市汇江学校育人工作纪实

王伟 周琴

资江携雪峰灵气奔驰而来，邵水蕴湘中瑞气涓涓而出。怀着对渊博的向往，两水相汇为一，相汇之处，鬼斧神工般造化出了天下双清。依枕资江，毗邻双清公园的市汇江学校在吮吮着两河的精髓中，破茧成蝶。

厚德载物 博学笃志

学校秉承“以学生在快乐中生活，在愉悦中学习，在幸福中成长”的教育宗旨，以“给孩子最美好的童年，给人生最坚实的起步，为孩子一生的幸福奠基”为育人理念，确立了“博学、博雅、向善、向上”的校训，让学生通过广泛的阅读，积蓄人生的精神养料，从而成为学识渊博，趣味高雅之人，成为真诚、向上、勇往直前之人。工作中，学校坚持将每个孩子放在心上的育人原则，管理上，以情感凝聚人心，用制度规范行为，从而形成以文化浸润校园，艺术彰显气质的办学特色。

环境对人能起到教育滋养的作用，为了营造舒适和谐的校园环境，市汇江学校不断加大校园环境建设及教育教学设施的投入，努力改善办学条件，加快学校发展步伐。学校现建有教学楼、综合楼、篮球场、足球场、地下活动中心等。综合楼里设有图书阅览室、音乐舞蹈室、科学实验室、体育器材室、心理咨询室、卫生保健室、计算机室、多媒体室、美术室、劳技室、档案室、广播室等多个功能室。所有班级均配备多媒体设备、教学软件、电脑信息技术教育设备等，满足每个教师在课堂上教育教学的需要。

素质教育 润物无声

市汇江学校以“小记者协会”“小赤脚少年足球”“学校少年宫”“球之舞啦啦操”为代表的四大学校特色，开创了文化建设的大好前景。

自该校“小记者协会”成立以来，小记者们先后在《小学生优秀作文》《小天使》《作文大王》《邵阳日报》《邵阳晚报》等报刊杂志上发表习作几百篇。2015年，该校将小记者的优秀作品整理、编辑，配以点评和写作技巧，汇成了一本写作类指导书《百花蜜》，实现了学校教育成果历史性突破。《百花蜜2》也将在今年年底出版。

作为“全国校园足球特色学校”，三年来，汇江学校的“小赤脚”少年足球队在全市中小校园足球赛事中，先后捧回了一块块冠亚季军的奖牌，翻开了汇江校园足球的崭新篇章。

目前，汇江学校少年宫开设音乐、舞蹈、围棋、英语、篮球、足球、机器人等各项活动，学生可根据自己的兴趣爱好自主报名参加。学校尊重学生的个性特点，让学生在

轻松愉快的氛围中开展活动，获取知识和技能。自学校少年宫成立以来，学校就一直切实推动学校少年宫各项工作的常态化、规范化，为广大学生提供更为优质的服务，促进学生健康、快乐成长。

汇江学校“球之舞”啦啦操遵循阳光、时尚、活力的编排原则，融入了花球啦啦操、足球的元素，是艺术和足球的结合，充满激情活力，充分展现了当代学生的青春活力。目前，市汇江学校有32名学生在啦啦操七彩星级考级过程中达到“红星级”运动员。今年9月，学校啦啦操队员在全国啦啦操创意展示大会上还荣获“最佳风采奖”。

特色办学 活力无限

近年来，汇江学校先后获得“全国青少年校园足球特色学校”“全国校园足球实验学校”“全国啦啦操实验学校”“全国啦啦操一星级俱乐部”“全国三八红旗集体”“湖南省巾帼文明示范岗”“市文明窗口单位”“市社会管理综合治理先进单位”“市先进基层党组织”“市团队工作先进单位”“市中小学德育工作先进集体”“邵阳市城区义务教育六年级质量检测一等奖”“市优秀家长学校”“党风廉政建设先进单位”“先进基层党组织”“市文明单位”“德育先进学校”“目标管理考核先进单位”“全市教育工会工作先进单位”“全市学人防教育工作先进单位”“邵阳市团队工作先进学校”“邵阳市社会管理综合治理平安创建先进单位”“市直学校年度考核先进单位(第一名)”等荣誉称号。在各类比赛中，该校更是频频摘金夺银：在邵阳市第四届中小学生合唱比赛中荣获市一等奖，在“市中小校园足球比赛”中获男子乙组一等奖、女子组二等奖、男子甲组三等奖，在“全市首届中小学生学习安全知识大赛”中荣获全市第一名，在“禁毒之声·唱响校园”合唱比赛中荣获小学组三等奖……

今天，走进汇江学校，大型文化墙上的校训十分醒目，它记载着市汇江学校六十年风雨兼程的发展纪实。“博学博雅，向善向上”的校训，指引着汇江师生真诚为人，博雅为学。“尊重、信任、造梦、助长”是每一位教师执著坚守的教育理念。散落在校园各处点点滴滴有痕又或无痕的文化珠宝，无形中串成文化链条，引领教师们沿着“文化浸润校园，艺术陶冶情操”的办学特色轨道，朝着“汇宝庆山水之灵气，集双江文化之底蕴，培和谐进取之学校，育生动发展之人格”的培养目标，大胆走上了一条特色办学之路。丝丝流淌的汇江文化，已渐渐融入每一个汇江人的心灵与魂魄，汇江的文化软实力将历代传承，并熠熠生辉。



啦啦操表演十分精彩。



▲ 汇江学校啦啦操全体队员助阵省运会留影。



▲ 汇江学校六一“童心向党·红歌传唱”校园合唱比赛现场。



▶ 汇江学校志愿者上街清扫，助力创文。



汇江学校音乐训练。



对弈。

小记者优秀作文选登

多彩的小记者生涯

我是一名小记者，自从加入小记者协会这个大家庭以后，我就深深地热爱着！因为当上了小记者后，激发了我的写作潜能，让我时有作品发表。此外，我还能经常参加这个大家庭组织的精彩活动，不仅增长了我的见识，还充实了我的学业生活呢！

瞧瞧吧，我上半年才参加了我们小记协主办的朗诵比赛，从初赛，到复赛，虽然最后未能进入决赛，但让我认识到自己的缺点在哪里，优点是什么。前不久我又有幸参加了省“十强百佳千优小记者”评选，获得了“湖南省优秀小记者”荣誉称号。这次活动不仅让我大开

眼界，还让我知道“山外有山”，从而激励着我更努力地学习，开阔自己视野、弥补自己不足之处。

再说日常吧，小记者协会的老师经常会组织各种有意义的小活动呢！譬如“小小茶艺师”、走近交警叔叔、“小小银行家”、走进血站活动等，还有“有趣的跳蚤市场”“神秘的科学实验”“丰富多彩的夏令营”“保护母亲河”“关爱残疾儿童”等等。对了，还有新闻培训课——记者老师给我们讲什么是新闻、什么是记者、什么是小记者。让我们明白：原来，我们的工作这样有意义啊！

今天，我们小记协的老师们还来到

可爱的动物园

动物是人类的好朋友，它们生活在茂密的森林里，接下来就跟我一起去看看吧！

美丽的孔雀脖子是蓝绿色的，背上金黄色的羽毛，羽毛在阳光的照射下发出耀眼的光泽。

最顽皮的还属猴子，见我们来了，好奇的猴子在笼子里走来走去，东张西望。你拿东西给它吃时，它那猴急的样子真搞笑。

这些小动物可爱吧！我们只有了解动物们，才能与它们快乐地相处。

汇江学校 143班 罗梓兮
指导老师 周琴 黄莎

有趣的活动

这天下午，我们学校组织了一次小记者活动，在这次活动中，我们玩了乒乓球拍运球、两人背夹气球运球的游戏，我比较喜欢的是报数组团的游戏。

游戏规则是：我们小记者手拉手站成四个圈，老师站在中间随意说出一个数字，同学们就要照这个数字的人数抱在一起。第一次老师说“4”，当老师说出这个数字时，同学们马上各自组合，手忙脚乱，有碰头碰手的、有摔倒在地的、有大呼小叫的，热闹非凡。经过短暂的混乱之后，自由组合完成了，有几个同学没能在规定时间内报出团，被淘汰了。第二次老师报了数字“6”，显然第二次同学们有了经验，场面上没有那么混乱，但还是有好几个人被淘汰了。这样共玩了三轮，我比较幸运，始终留在了场上。

后来，我们又玩了几个游戏，同学们兴致高昂，团结互助，顺利地地完成各种游戏，足球场上满是欢声笑语。

欢乐时光总是过得很快，游戏时间马上就过去了，真希望下次的活动早日到来。

汇江学校 14A班 王文新
指导老师 周琴 黄亚萍

游戏会

我是汇江学校的一名小记者，今天上午听到老师说所有的小记者1时30分去足球场参加小记者活动。我一听，很兴奋，会是什么活动呢？跳蚤市场，还是……终于到了1时30分，我飞奔到足球场，发现两位女老师带来了小本子、气球……原来今天的活动是做游戏啊！

首先，老师先分好组，再开始游戏，我和高年级一组，第一轮游戏是抱团。老师说数字几就几个人抱在一起。接下来是背靠背运气球游戏，大家踊跃地举手报名，场面热闹极了。

今天的活动让我开心又难忘。

汇江学校 139班 范贞善
指导老师 刘芳芳

我们学校组织同学们做了很有趣的游戏呢！第一个游戏是“传乒乓球”：就是一个人拿着一个乒乓球和一副球拍，把乒乓球放在球拍上，以最快的速度传给另一个人。第二个游戏是“传气球”：两个人把气球夹在背后，迅速把气球传给下一组……游戏场面甭提有多精彩愉悦了！这两个小小的游戏还让我们明白了团队合作精神何其重要！

怎么样，小朋友们心动了么？加入小记者协会不仅可以参加各种各样的精彩活动，还可以提升我们的写作能力，让我们的课余生活里有了书本上学不到的精彩与感动！心动不如行动，快来和我一起加入小记者协会这个大家庭吧！

汇江学校 三年级 144班 仇润泽
指导老师 罗巧灵 周琴

小记者活动

今天下午，我们小记者们在足球场上集合，开展了小记者活动。

第一个活动：抱团。游戏规则：先围成一个四层的圈，然后围着老师转圈，老师站在圈中间，说哪个数字时，我们就按数字的人数找几个同学围在一起，如果时间结束还没和大家抱在一团，则被淘汰。第一次老师说“6”，但我却听成了“4”，所以我失败，被淘汰了。

第二个活动：乒乓球接力。游戏规则：找八个人上来，四人一组，每组两边各站两人，每人一次运输的机会。先把乒乓球放在乒乓球拍上，然后运球给对面同学，对面的同学再运球过来，看哪一组同学最先运完，哪组就赢。我们这组经过紧张刺激的挑战后，最终取得了胜利。

这次的小记者活动真有趣。
汇江学校 141班 姚懿茹
指导老师 彭娅妮 覃一定

一次有意义的活动

活动，有精彩无比的；活动，有扣人心弦的；活动，有精妙绝伦的……然而我参加的活动却是欢乐无比的。

今天老师把小记者都召集在绿油油的足球场上，我想：会是什么任务呢？玩游戏？踢足球？找素材？正在我想得人神时，只见老师神采奕奕地朝我们走了过来，手里拿着一个塑料袋，袋子里放着乒乓球拍、乒乓球、本子、气球……

接下来，老师把我们小记者一边分组，一边宣布：今天我们来玩一个游戏。游戏规则是：先围成一个圈，然后当老师说某某数字时，你们就按老师说的数字几人抱成团，没有达到数字或超过数字的，则淘汰。按要求完成的则胜利。

游戏开始了，“8”，只听老师一声令下，偌大的圈立即被分散，同学们有的如虫子般在慢慢蠕动，有的如兔子在赛跑！顿时，老师像挑“西瓜”似的，一个又一个地挑走那些没找到伴或被挤出来的同学，当然，我是不会输的。“5”，老师趁我们分散注意力的时候又一声令下，让我一点防备都没有。结果，我被队友们抛弃了。接下来的几局，我总结了失败的经验，全身心地投入到游戏当中，我胜利了。

通过这次活动，让我明白了一个道理：心无旁骛，团结一致，才能取得胜利，共创辉煌。

汇江学校 135班 贺倩
指导老师 张叶茂